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 .چرخه اطلاعات را رسم  نماييد .1

 
 .مراحل تكميل اطلاعات را به ترتيب  از نماد تا خرد نام ببريد .2

  :اطلاعات ممكن است با پيچيدگي هاصي تكميل شود
بيانگر رخدادهاي انتزاعي هستند ها   دادهها و اعداد نمادهاي تركيب شده براي انتقال معني   واژه نمادها آغاز ارتباطات رسمي هستند

هاي پردازش شده و معني داده شده آنهاست   اطلاعات نتيجه داده دانش نتيجه جذب اطلاعات و ايجاد تغييرات است  خرد 
  .گيري مناسب به وسيله دانش تازه شكل يافته است موجب تصميم

  
 .جنبه هاي ساختاري و مفهومي اطلاعات را شرح دهيد .3

اطلاعـات  . شود و برحسب ايستايي يا پويايي آن ارزيابي شـود  هاي معنايي آن مطرح مي  ساختار اطلاعات، مستقل از جنبه     .جنبه ساختاري 
. شـود    آن ضـبط و نگهـداري مـي        اي تغييرناپذير شود ايستاست؛ مانند اطلاعاتي كه در كتاب، تصوير، صفحه فشرده، و ماننـد                صورت بسته   به

  . ل، دستخوش حك و اصلاح، تحليل، يا پردازش گردد پوياستاطلاعات در جريان كنش يا تعام
اسنادگرايان اطلاعات را ويژگي كليه .  كاركردي است واسنادي باب مفهوم اطلاعات شناسايي كرد، رتوان د  دو نگرش را مي.جنبه مفهومي
دانند طرفداران نظريه رياضي اطلاعات را  ها مرتبط مي كه كاركردگرايان اطلاعات را فقط با عملكرد نظام دانند، درحالي ها مي عناصر و نظام

  .توان از زمره كاركردگرايان دانست توان جزو اسنادگرايان و مدافعان نظريه معناشناختي را مي مي
 

  بي نظمي و ارتباطات را شرح دهيد،تعامل اطلاعات با آنتروپي .4

يي كه دربر دارد، برابر مقدار معيني كـار           معيني حرارت از لحاظ انرژي     بنابر اصل ذخيره انرژي در مكانيك، مقدار         .اطلاعات و آنتروپي  
گيرد كه حرارت بتواند از منبعي با         شود، اين عمل فقط درصورتي انجام مي        اما در موتورهايي كه در آنها حرارت به كار مفيد تبديل مي           . است

هرچـه اخـتلاف    . ناپـذير اسـت      تبديل حرارت به كار، اختلاف دما اجتنـاب        بنابراين، براي . تر جريان يابد    دماي بالاتر به مخزني با دماي پايين      
هرگـاه دمـاي دو منبـع يكـسان باشـد حرارتـي             . تواند به كار تبديل شود كمتر خواهد بـود          دماي دو منبع كمتر باشد، مقدار حرارتي كه مي        

زيـرا آنتروپـي، در   . شود آنتروپي در بالاترين حـد اسـت    يدر چنين حالتي گفته م    . جا نخواهد شد و طبعاً كاري نيز انجام نخواهد گرفت           جابه
  .واقع، در دسترس نبودن انرژي حرارتي براي تبديل به كار مفيد است

 سـه تبيـين     "آنتروپـي " و   "احتمال"،  "نظمي  بي"در واقع   .  در نظام نيز با آنتروپي پيوند دارد       "نظمي  بي"مفهوم  . نظمي  اطلاعات و بي  
  :توان به دو گونه تعبير كرد  را نيز مي"اطلاعات" و "نظمي بي"رابطه دو مفهوم . تمتفاوت از جرياني واحد اس
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هـا در حالـت عـادي     طور مثال، چراغ راهنمـايي چهـارراه   به. نظمي كمتر باشد براي توصيف آن نياز به اطلاعات كمتري است           هرچه بي  .الف
كـه    اگر زمـاني  . شود  ز چراغ سبز، چراغ زرد، و سپس چراغ قرمز روشن مي          دانيم كه پس ا     نظمي است؛ بنابراين، پيوسته مي      داراي كمترين بي  

چراغ سبز روشن است به فردي كه در اتومبيل كنار ما نشسته است بگوييم كه بعد از آن، چراغ زرد روشن خواهد شد كمترين اطلاعـات را                           
  داند؛ ايم، زيرا جز آن انتظار ندارد و اين مطلب را پيشاپيش مي به او داده

در مثال بالا، هر گاه نظم معمول چـراغ راهنمـايي مختـل شـود، هـيچ      . نظمي بيشتر باشد حضور اطلاعات در نظام كمتر است          هرچه بي  .ب
  ..بعدي ما چه خواهد بودبدين ترتيب، نخواهيم دانست كه حركت . اطلاعي نداريم كه پس از هر رنگ چه رنگ ديگري روشن خواهد شد

رابطه اطلاعـات   .  تأكيد گرديده است   ي انتقال آن  مجرا و	"پيام"اريفي كه از ارتباطات ارائه شده پيوسته بر          در تع  .اطلاعات و ارتباطات  
  .از جهت مفهوم آن) 2 ن اطلاعات؛از لحاظ جريا) 1: و ارتباطات از دو ديدگاه قابل تأمل است

اي درصدد ارسـال يـا ارائـه اطلاعـات بـه              هرگاه فرستنده . گيري از بستر ارتباطي ممكن نيست       در ديدگاه نخست، انتقال اطلاعات بدون بهره      
اي   و اين الزام در مورد هرگونه رسـانه       . اي باشد، ناگزير از پيمودن مسير ارتباطي و برخورداري از عناصر دخيل در فرايند ارتباط است                 گيرنده

  .هاي اطلاعاتي، و جز آن صادق است اعم از كتاب، مجله، راديو، تلويزيون، شبكه
 

 بررسي قرار گيرد؟ موردچند سطح بايدارد؟ طبق اين نظريه ارتباطات درخصوص ارتباطات چه نام ديه شانون و ويور درنظر .5

  .گيرد كه در سه سطح مورد بررسي قرار مي نام دارد نظريه رياضي ارتباطات
  سطح فني. 1
  سطح معنايي. 2
  )اثربخشي(سطح نفوذي . 3
 

 نام ببريد. ست صورت گيردبازيابي اطلاعات به چه دلايلي ممكن ا .6

  : بازيابي اطلاعات ممكن است به دلايل زير باشد
  پذير گردد؛ بايست دسترس ي كه ميحجم زياد اطلاعات )1
 مشكلات فراهم آوردن ذخاير عظيم مواد و منابع به صورتي كه بتوان به راحتي به آنها دست يافت؛  )2

  كنندگان ناهمگن  استفادهبع برايافزايش مشكلات فني ناشي از اشاعه گزينشي حجم زياد منا )3
 

 نقطه مقابل استفاده از واژگان مهار شده چيست؟. واژگان مهار شده را شرح دهيد .7

ها يا اصطلاحاتي را كه مبين موضـوع مـدرك هـستند از               به منظور ايجاد يكدستي و هماهنگي و نيز سهولت در بازيابي مدارك، معمولاً واژه             
هـا سـه نـوع        بندي، و اصطلاحنامه    هاي رده   هاي سرعنوان موضوعي، طرح     فهرست. كنند  مهار شده انتخاب مي   اي مستند به نام واژگان        سياهه

  .شكل نظام يافته ارائه شودزيرا در اين منابع تلاش شده است تا اصطلاحات به صورت الفبايي و نيز به . واژگان مهار شده مهم هستند
ها و كلماتي است كه در  منظور از زبان طبيعي واژه. سازي با استفاده از زبان طبيعي است هنقطه مقابل استفاده از واژگان مهار شده، نماي

تواند شامل عنوان، چكيده، برگزيده، يا  متن آزاد مي. توان مترادف آن در نظر گرفت  را مي"متن آزاد"متن به كار رفته و بنابراين اصطلاح 
  .متن كامل مدرك باشد
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 يابي اطلاعات در مرحله جست و جوي اطلاعات چيست؟وظيفه نظام ذخيره و باز .8

وجو در بانك اطلاعاتي، و يافتن و نمايش ركوردهايي است كه با درخواست ارائه  كننده، پويش يا جست بررسي و شناخت درخواست استفاده
قطع برطرف كند عملاً كار آساني نيست، كننده را به طور  دستيابي به اين هدف، يعني يافتن اطلاعاتي كه نياز استفاده. شده انطباق دارد

رغم آگاهي به نياز اطلاعاتي خود، ممكن  داند و در برخي اوقات نيز علي كننده به طور دقيق نياز اطلاعاتي خود را نمي زيرا از يك سو استفاده
ه به عنوان موضوع مدارك در نظر از سوي ديگر، ممكن است اصطلاحات يا عباراتي ك. هاي مناسب بيان كند است نتواند آن را با عبارت

  .گرفته شده چندان دقيق نباشند و نتوانند تصوير كاملي از محتواي مدرك بدست دهند
 

 .فنون انطباق مطلق در نظام هاي سنتي بازيابي اطلاعات را شرح دهيد .9
هـاي    هاي پرسش بـا عبـارت       ، تنها انطباق واژه   شوند و، براي بازيابي     وجوها در اين روش معمولاً با استفاده از عملگرهاي بولي تدوين مي             پرس

  .كند موجود در مدرك كفايت مي
 

 )مايه سازي بريتانيا بيان نماييدتعريف نمايه را طبق استاندارد ن( واژه نمايه به انگليسي چه نام دارد از چه واژه اي مشتق شده است .10
 انتخاب "Index" معادل واژه انگليسي فرهنگستان زبان و ادب پارسيدر زبان فارسي امروز واژه نمايه توسط  - Index: انگليسيبه 
  .است  به معناي نشان دادن و خاطر نشان كردن مشتق شده"Indicate" در اصل از واژه لاتيني "Index"واژه . است شده

نمايه سياهه نظام يافته مدخل هايي است كه به منظور كمك به استفاده كنندگان در جايـابي اطلاعـات    اندارد نمايه سازي بريتانياطبق است
نمايه عبارت است از يك رشته محل هاي دستيابي سازمان يافته كه استفاده كنندگان را از اطلاعات معلوم بـه                    . يك مدرك ساخته مي شود    

 نمايه راهنماي نظام يافته مندرجات هر نوع نوشته اي مانند كتاب، مجلـه، روزنامـه يـا پايگـاه                    .خته راهنمايي مي كند   اطلاعات اضافي ناشنا  
نمايـه راه ورود و دسـت   . اطلاعاتي ديگر است كه در آن شناسه ها به ترتيب ويژه اي با ارجاع به محل قرار گرفتن اطلاعات تنظيم مي شود           

 . ترين، كار آمدترين و ضروريترين ابزارهاي اطلاعاتي استيافتن به اطلاعات و از ساده

 	
 .  هدف كلي نمايه سازي را ذكر نماييد4 .11

  تنظيم شناسه ها به ترتيبي نظام مند و موثر -2       برقراري ارتباط ميان مفاهيم-1
  ارك سازماندهي اطلاعات به  قصد بازيابي سريع و آسان مد -4    شناسايي سريع مدارك در يك مجموعه -3
 

 .مدل فضاي برداري را شرح دهيد .12
در حالي كه برخي تلاش كردند تا با انجام اصلاحاتي در مدل بولي بر نقاط ضعف آن غلبه كنند، ديگران بـا راهبـرد متفـاوتي بـه نـام مـدل         

ه بعـدي در نظـر گرفتـه        وجوها به صورت بردارهايي در فـضايي س ـ         در اين مدل، مدارك و پرس     . فضاي برداري به بازيابي اطلاعات پرداختند     
  . شود كه هر بعد با مدخلي در نمايه مقلوب متناظر است مي

  
 در ارزيابي نظام بازيابي چه عناصري مد نظر قرار مي گيرد؟ شرح دهيد .13

  پوشش مجموعه، يا تعداد مدرك مرتبطي كه در هر مجموعه وجود دارد؛) 1
  آوردن پاسخ؛  دست وجو و به جستزمان پاسخگويي، يعني فاصله متوسط ميان زمان درخواست ) 2
  ها، متن كامل، و جز آن؛  شكل روجي، يعني شكل مدارك بازيابي شده، شماره مدرك، مĤخذ كتابشناختي، مĤخذ همراه با چكيده) 3
وجـو     در مرحله درخواست، و در مرحله تدوين راهبرد جـست          ،كننده در مرحله خروجي     كه استفاده تلاش استفاده كننده، يعني كوششي      ) 4

  دهد؛  انجام مي
  جامعيت، يعني توانايي نظام در بازيابي متون مرتبط؛ ) 5
  .مانعيت، يعني توانايي نظام در بازيابي نكردن متون نامرتبط) 6
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 .ساختار نمايه  از چه بخش هايي تشكيل شده است .14
كند و جزء اصلي  عنوان موضوع يا يكي از موضوعات مدرك انتخاب مي ساز آن را به  كليد واژه مرجحي است كه نمايه. توصيفگر يا شناسه.1

ها انواع متعددي دارند؛ شناسه نام، شناسه موضـوع، و شناسـه    شناسه. شوند ها مرتب مي ها بر اساس شناسه مدخل. دهد مدخل را تشكيل مي 
  .عنوان

تواننـد انـواعي چـون بيانگرهـاي زمـاني، مكـاني،              بيانگرها مـي  . دهد  ه يا عبارتي است كه جنبه خاصي از شناسه را نشان مي           كلم. بيانگر. 2
صـورت    نحوه آمدن بيانگر ذيل شناسه متفـاوت اسـت، گـاهي بيانگرهـا بـه              . ها فاقد بيانگرند    بعضي از نمايه  . موضوعي، و جز آن داشته باشند     

  ).درون بافتي(آيند  دنبال شناسه اصلي مي ، و گاه نيز بر اساس توالي حضور در متن به)بافتي برون(آيند  الفبايي ذيل شناسه مي
وجوگر را بـه محـل آمـدن اطلاعـات          آيد و جست    ها يا بيانگرها مي      عدد يا هر علامت ديگري است كه در نمايه در مقابل شناسه            .نما  جاي. 3

نماهـا وجـود      نماي قابل رؤيت است، اما در فايل اصلي اين جاي            الكترونيكي، نمايه فاقد جاي    هاي  البته گاهي در بعضي نمايه    . كند  هدايت مي 
اينكه جـاي   . شود  گونه موارد كاربر با انتخاب شناسه و يا بيانگر مستقيمĤ به اطلاعات كتابشناختي، چكيده، و جز آن هدايت مي                    در اين . دارند

 . ي داردبستگ گذاري اوليه در زمينه نوع واحد سندي ت كند، به سياستوجوگر را به كدام واحد اطلاعاتي هداي نما جست

ارجاعـات در  . كنـد  كننده را از يك شناسه يا بيانگر بـه شناسـه ديگـر راهنمـايي مـي                  ارجاع بخشي از مدخل است كه استفاده       .ارجاعات. 4
نگاه كنيد "سازي از ارجاع  در نمايه. "نيز نگاه كنيد"، و   "نيدنگاه ك "سازي نيز همانند فهرستنويسي انواع مختلفي دارد، از جمله ارجاع             نمايه
جـايي كـه در آن        البتـه بايـد از ارجـاع كـاربر بـه          . شود   نيز براي هدايت كاربر از يك شناسه به اطلاعات ذيل شناسه ديگر استفاده مي              "ذيل

اند و  نما تشكيل شده ها فقط از شناسه و جاي  بعضي نمايه.شود يده مينام اطلاعاتي وجود ندارد خودداري شود، اين نوع ارجاعات، ارجاع كور
  .ساير اجزا را ندارند

 

 مراحل نمايه سازي را شرح دهيد .15

  بازبيني نهايي -4  ثبت و ضبط اطلاعات -3  اصطلاحنامهبازنمود مفاهيم مدرك به كمك توصيفگرهاي  -2  تعيين موضوع مدرك -1
 

 دو بخش عمده در فرايند نمايه سازي را شرح دهيد .16

؛ و توصيف محتواي )سازي توصيفي نمايه(توصيف خود مدرك : توان در دو بخش عمده مورد مطالعه قرار داد فرايند ساختن نمايه را مي
  ).سازي تحليلي نمايه(مدرك

 

 انواع نمايه را از جنبه هاي مختلف نام ببريد .17

     هاي جغرافيايي، نمايه موضوعي، نمايه عناوين آثار،         هاي تنالگاني، نام    هاي اشخاص، نام    توانند به نمايه نام     ها مي   از نظر نوع اطلاعات، نمايه
 بندي شوند؛ و مانند آن تقسيم

 دستي يا ماشيني يا تركيبي از اين دو باشد؛توانند  ها مي از نظر شيوه تهيه، نمايه  
 توانند ساده و يا داراي بيانگر باشند؛ ها مي از نظر ساختار، نمايه  
 توانند داراي زبان آزاد، طبيعي، و يا كنترل شده باشند؛ ها مي از نظر زبان، نمايه  
 اشند؛همارا ب همارا و يا پس توانند پيش هاي نمايه مي از نظر مرحله همارايي، شناسه  
 باشند؛ و) موضوعي(اي يا مفهومي  توانند واژه از نظر نحوه بيان محتواي اطلاعاتي، مي  
 اي باشند توانند الفبايي، تاريخي، و رده از نظر نحوه تنظيم، مي.  
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 انواع نمايه كتاب را شرح دهيد .18

 انواع نمايه انتهاي كتاب

فاقد بيانگر است و هيچگونه تورفتگي وجود نـدارد و تعـداد            . جاينما وجود دارد  مدخل ها به ترتيب الفبايي است و در جلوي آن           : نمايه ساده 
 .جاي نما هاي آن افزايش مي يابد

بيـشتر  .  بنابراين الفبـايي نيـستند     . اين نمايه به صورت خطي  و نحوي است و به ترتيب پيدايش بيانگرها  در متن است                 : نمايه درون بافتي  
  .دمناسب متون علوم انساني مي باش

  كودكان                      مدخل : مثال
 47 تيزهوش ~؛ 45-21 عقب مانده ذهني ~؛ 17 -15 استثنايي ~

 )توصيفگر( بيانگر

تـوالي  . نمايه اي است كه بيانگرها در بافت نحوي قرار نمي گيرند، بلكه در ذيل مدخل اصلي به صورت الفبايي مـي آينـد                      : نمايه برون بافتي  
برخي از بيانگرها در جاي خود به عنوان مدخل قرار مي           . كلماتي مثل حروف اضافه و غيره در آن استفاده نمي شود          . تصفحه ها مطرح نيس   

 . گيرند 

 فهرست نويسي :   مثال

 32، 34، 36                 سي دي 

  25                 كتاب  

 12                  نرم افزار 

 

 نمايه استنادي  را شرح دهيد .19

. مايه استنادي شامل فهرستي از مقالات و يك فهرست فرعي تحت هر يك از مقالات منتشر شده است كه به  آن مقالات استناد كرده انـد                          ن
به عبارت ديگر، در مورد يك مقاله خاص، نمايه استنادي مشخص مي كند كه اين مقاله توسط چه مقالات ديگري كه بعد از آن نوشته شده       

 . كه علاوه بر نمايه اصلي، ممكن است نمايه هاي ديگري همچون مولف و نمايه موضوعي داشته باشد.  قرار گرفته انداند ، مورد استناد

مزيـت اصـلي آن ارجـاع اسـتفاده كننـده بـه       . در حقيقت بيان كننده ارتباط  موضوعي دروني با مقاله هايي است كه به آن استناد كرده اند              
 جديدترين مقالات است 

 

 مايه سازي همارا را شرح دهيدفرايند ن .20

پايه اصلي نمايه سازي همارا بر آن است كه محتواي هر مدرك را مي توان به يك سلسله مفاهيم بنيادي تجزيه كرد و بـراي نمايـه سـازي                             
 .مدرك ، اين مفاهيم را با كمك واژه و يا در مواردي عبارت كوتاه نشان داد

 : رحله استبه طور كلي نمايه سازي حداقل داراي سه م

 . تبديل مفاهيم مدرك به اصطلاحات نمايه اي-3     تحليل مدرك-2   آشنايي با مدرك-1

 

 نمايه سازي پيش همار و پس همارا  را شرح دهيد .21

 . نظامهاي نمايه سازي را بر حسب روشي كه در نمايه كردن موضوعها دارند به دو گروه مستقل پيش همارا و پس همارا تقسيم مي كنند

 ) درون داد( ، واژه ها و مفاهيم اصطلاحات در موقع نمايه سازي با يكديگر تركيب مي شوند ) پيش همارا(وه اولدر گر

 ). برونداد. (، اين كار در موقع بازيابي و جستجو صورت مي گيرد) پس همارا(در گروه دوم
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 شرح دهيد... ان آزاد و نمايه سازي به زب: زبان هاي نمايه سازي  را مي توان در سه گروه بررسي كرد .22

دانـد بـراي توصـيف مفـاهيم موجـود در مـدارك        ساز از توصيفگرهايي كه خود مناسب مي  در اين نظام، نمايه.سازي به زبان آزاد   نمايه. 1
  . كند، خواه اين توصيفگرها در متن آمده باشد يا نه استفاده مي

يعنـي مفـاهيم   . شـود  عنـوان توصـيفگر اسـتفاده مـي     كار رفته در خود مدرك به بههاي     در اين نظام از واژه     .سازي به زبان طبيعي     نمايه. 2
تـوان از مـصاديق       سـازي را مـي      ايـن نـوع نمايـه     . شـوند   كار رفته در متن به توصيفگر تبديل مي         هاي به   استخراج شده فقط با استفاده از واژه      

  . سازي به زبان آزاد هم تلقي كرد نمايه
هاي معيار  سازي مفاهيم استخراج شده از متن به منظور انتخاب توصيفگر با فهرست           در اين نوع نمايه    .رل شده سازي به زبان كنت     نمايه. 3

  .شود ها تطبيق داده مي  اصطلاحنامهو يا  موضوعي  هاي سرعنوانمانند 
 

 شرح دهيدت اصطلاح نامه و سرعنوان موضوعي را تفاو .23

، )اعم و اخص(هاي موضوعي در آن است كه روابط موجود در اصطلاحنامه از نوع سلسله مراتبي  ها با سرعنوان تفاوت عمده اصطلاحنامه
هاي اعم و اخص   واژه"نيز نگاه كنيد" و "نگاه كنيد"هاي موضوعي هم علاوه بر ارجاعات  ر چند درسرعنوانوابستگي، و يا ترادف است، ه

شوند كه  شوند، اما اين موارد ضرورتĤ با نگاهي دقيق به روابط صحيح معنايي گنجانده نشده و بيشتر مواردي را شامل مي مشخص مي
 گنجاندن آنها براي كاربر مفيد است

 

 .اييدلاح نامه و فرهنگ واژگان را ذكر نمتفاوت اصط .24
منظور برگرداندن زبان طبيعي مدارك بـه زبـان مقيـد اسـت و از نظـر سـاختار،                     ها به   كنترل واژه  اصطلاحنامه از نظر وظيفه و كاركرد، ابزار        

 رود كار مي زه بهاي خاص از دانش بشري است كه براي ذخيره و بازيابي اطلاعات آن حو شده و پوياي زمينه واژگان كنترل

 

 .مزيت استفاده از زبان كنترل شده در نماي سازي را ذكر كنيد .25
 .براي آماده سازي و تحليل مدارك خود استفاده مي كنند و وسيله اين كار نيز تزاروس يا اصطلاحنامه است) كنترل شده(زبان مقيد 
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 ) نيز ميباشد34جواب سوال ( )ر كليد واژه ها خط كشيده شده استزي(نمايه سازي نماييد ) KWIC(عناوين زير را با شيوه درون بافتي  .26
بيـشتر  .  بنابراين الفبـايي نيـستند     . اين نمايه به صورت خطي  و نحوي است و به ترتيب پيدايش بيانگرها  در متن است                 : نمايه درون بافتي  

  .مناسب متون علوم انساني مي باشد
ابتـدا و انتهـاي مطلـب را بـه آن اضـافه             . 3. به ترتيب حروف الفبا نوشته ميـشود      . 2. اج ميشود ها استخر   كليد واژه . KWIC( :1(درون بافتي   

  .ميكنيم
  ايران راهبردي مديريت. 2  دانش مديريتدر آمدي بر . 1: مثال

  ايران   مديريت راهبردي 
  دانشدرآمدي بر مديريت 
   ايرانراهبردي             مديريت 
   راهبردي ايرانريتمدي                        

  . ميكنيمSORT. 3. ها عنوان تكرار ميشود به تعداد كليدواژه. 2. كليد واژه ها استخراج ميشود. KWOC( :1(برون بافتي 
  .شود  كليد واژه انجام مي2علي بيت   گردش واژگان و كليد واژه:جايگشتي

  .ي موجود در آنست تعداد كليد واژه هاn مدخل درست مي شود كه n(n-1)براي هر عنوان  
  2) 2-1 = (2   كليد واژه 2     در قرن حاضراطلاعات فناوري. 1
  1) 1-1= (0   كليد واژه1         چستوب. 2
  2) 2-1 = (2   كليد واژه2    وب ر دامنيتهاي ارتقاء  راه. 3
  3) 3-1 = (6   كليد واژه3    فناوري ارزش افزوده خدمات. 4

  . ها تكرار ميشودnبه تعداد 
  ) مدخل فرعي هستندITALIC شده ها مدخل اصلي  و BOLD)   (17ص  (فناوري رزش افزودها خدماتمثلا 

  ارزش افزوده -4      خدمات -1
  )17(فناوري      )17(ارزش افزوده   

  فناوري -5      خدمات -2
  )17(خدمات      )17(فناوري   

   فناوري-6      ارزش افزوده -3
  )17(ارزش افزوده      )17(خدمات   

  .ي شماره صفحه يا همان عدد را قرار نميدهيم فقط براي فرعي ميباشدبراي مدخل اصل: نكته
  . ميكنيمSortبعد از آن 

  خدمات
  )17(ارزش افزوده   
  )17(فناوري   

  ارزش افزوده
  )17(خدمات   
  )17(فناوري   
  فناوري

  )17(ارزش افزوده   
  )17(خدمات 
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 مزايا و معايب نمايه سازي كوئيك را نام ببريد .27

 : مزايا

 .د زيادي از عنوان ها را ميتوان بطور سريع و ارزان پردازش كرد تعدا-1

 . تفسير نكردن محتوا موجب يكدستي مي شود-2

 . نمايه كامل شده، واژگان جاري را نشان مي دهد-3

 : معايب

 . عنوان ها هميشه خلاصه اي مختصر از محتواي يك مدرك را تشكيل نمي دهند-1

 .ور آنها خسته كننده و غير جذاب است وقتي عنوان ها زياد هستند مر-2

بويژه اگر عناوين اطلاعات ناقصي را ارائـه        .  رشته هاي طولاني مدرك ذيل يك كليد واژه در بعضي جاهاي نمايه بسياردلسرد كننده است               -3
 .دهند

 . عدم انجام كنترل واژگان-4

 

 شرايطي كه زبان نمايه سازي طبيعي براي آن مناسب است را برشماريد .28

 .  جستجوهايي كه مي دانيم عموماً واژه ها يا عبارات خاص آنها در مدارك مربوط به آنها وجود دارد-1

  كالاها و سازمانها و شركتها –مانند اسامي افراد 

 .البته در مورد شركتها ممكن است مشكلات زير در نمايه سازي زبان طبيعي صورت گيرد

 .مل و هم بصورت اختصاري در منابع مي آيد نام شركتهايي كه نام آنها هم بصورت كا--

 . اسامي شركتهايي كه ممكن است با خط تيره بين اجزا آنها در مدارك آمده باشد--

 . لازم به ذكر است بيشتر اين مشكلات با استفاده از عملگرهاي بولين تا حدودي قابل حل است

 . نقل قول ها و شعارها-2

 ))نيز ممكن است اشكالاتي ايجاد شوددر اين مورد .(( اسامي جغرافيايي-3

  زرند در كرمان و ساوه– اسامي جغرافيايي واحد در مكانهاي متفاوت --

  ابرقو- اسامي مكانهاي ابهام دار--

 .  اسامي جفرافيايي كه خود جزئي از خود نيز است--

 

 جذابيت نمايه سازي طبيعي به چه عوالي بستگي دارد .29

  عوامل اقتصادي-1

 باني عوامل ز-2

 

 در چه مواقعي نمايه سازي طبيعي نبايد به كار رود .30

 . متضادها- شكلهاي متفاوت كلمات– مسائل معنايي مانند مترادفها -1

 )واژه هاي هم املا(  مواقعي كه واژه در متن معني خاصي به خود مي گيرد -2

 .  نبود امكان جستجو بر حسب سلسله مراتب يا ساير روابط-3
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 معيت و مانعيت را نام ببريدعوامل كاهش جا .31

 :  مي توان موارد زير را بر شمردكاهش جامعيتدر باب 

 جامع نبودن روش هاي گوناگون در بازيابي  ). الف  

 بسيار خاص بودن راهبرد كاوش                    ) . ب  

 بسيار عام بودن راهبرد كاوش) . ج  

          :                مواردي چونكاهش مانعيتدر مورد 

 كل نگري در نمايه                                      ) . الف  

 همارايي كاذب ،روابط نادرست اصطلاحات ،ابهام متن                                                                ) . ب  

  .ي مصداق داردعدم جامعيت كاوش ، عدم مانعيت كاوش ، و ساختار نادرست كاوش بول) . ج  
 

 علل ريزش كاذب را نام ببريد .32

  ب ممكن است افراد گوناگون باشند،علت ريزش كاذ
  يا در مراحل گوناگون اتفاق افتد،
 . يا مربوط به خود سيستم باشد

 

 ريزش كاذب در نمايه سازي كوئيك و كواك را شرح دهيد .33

ي، كاملاً گوياي متن مدرك نباشد، يا  به صورت اسـتعاري بيـان شـده          ممكن است عنوان مدرك، بويژه در حوزه هاي علوم اجتماعي و انسان           
  . باشد

 ممكن است كلمات هم نويسه به اشتباه بازيابي شوند؛ 

 .) البته در سيستم كواك از عبارت نيز مي توان استفاده نمود. (بازيابي براساس تكواژه است و عبارت يا تركيب را نمي توان كاوش كرد

 

 )26مراجعه به سوال  () نمره5/1(. ا شيوه جايگشتي نمايه سازي نماييدعناوين زير را ب .34
 )صرفا جهت يادآوري(.  تعداد كليد واژه هاي موجود در آنستn مدخل درست مي شود كه n(n-1)براي هر عنوان 

  
 را شرح دهيد)  عملگرهاي بولي(منطق جستجو در نظام هاي پس همارا   .35

شـود،    وجـو انجـام مـي       ها در مرحله جست     همارا تركيب كردن واژه     هاي پس    از آنجاكه در نمايه    .راهما  هاي پس   وجو در نظام    منطق جست 
در وجـو     منطـق جـست   "شـود كـه بـه         وجو، از الگوهايي براي همارايي توصيفگرها اسـتفاده مـي           تر عبارت جست    بندي دقيق   منظور صورت   به

  ). نه(NOT ، و )يا (OR، )و(AND  : عبارتند از    منطق بولیعملگرهاي .  معروفند"همارا هاي پس نظام
شود كه قصد يافتن مداركي باشد كه در آنها همه توصيفگرها با هم آمده باشد، اين عملگر بااخص                     براي همارايي استفاده مي    AND عملگر  

  . شود دود شدن مدارك بازيابي شده ميوجو سبب مح كردن جست
شود كه قصد يافتن مداركي باشد كه در آنها يكي از توصيفگرهاي موردنظر وجود داشته باشد، استفاده از اين                   زماني استفاده مي  OR عملگر  

  . شود عملگر سبب گسترش دامنه بازيابي مي
دنبـال    در آن، توصيفگر موردنظر وجود دارد، اما توصـيفگري كـه بـه   شود كه هدف بازيابي مداركي است كه    وقتي استفاده مي  NOT عملگر  
 NOTآيد وجود ندارد مي.  

گزينـه  . شـود  صـورت مـستقيم و يـا تلـويحي اسـتفاده مـي       اي بازيـابي اطلاعـات بـه    هاي رايانه وجوي بولي، خصوصĤ در نظام از منطق جست 
، معـادل عملگـر   "هر يك از ايـن كلمـات    " و گزينه    ANDاي معادل عملگر     وجوي رايانه   هاي جست    در برنامه  "دربردارنده همه اين كلمات   "

 OR معادل عملگر "نبايد دربرداشته باشد"و گزينه  NOTاست. 
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روش هاي زبان شناختي در نمايه سازي ماشيني از نظر تجزيه و تحليل به چند بخش تقسيم مي شود؟ هر كدام از بخش  .36
 )ام ببريدفقط ن. (هاي مذكور مبتني بر چه چيزي است
را حذف كلمات بدون بار معنايي  .برمبناي ريشه لغاط عمل كرده و وظايف زير را برعهده دارد: تجزه و تحليل ريخت شناسي يا قيافه شناسي

 .هاي دستوري صرف كلمات را تنظيم ميكند، ضماير را بر اساس اسامي مربوط به آن ها مرتب ميكند كند، شكل مي
 Black(ليست بازدارنده  list :(باشند و در نمايه سازي استفاده  اي است كه داراي معنا و مفهوم خاصي نمي ناخواستههاي  شامل واژه

  .نميشود
  .مانند تحليل بسامد لغات. براي تهيه سياهه بازدارنده بطور خودكار ميتوان بر اساس معيارهاي مختلفي اقدام نمود: نكته

گيرد و كوشش ميشود ارتباط معنايي موجود در مدرك  مشترك در يك پايگاه صورت ميدر سطح مدارك :  معنا شناختيلتجزيه و تحلي
ندارد كلماتي را كه  امكان بدون دانش معنا شناختي .شناسايي شوند تا متون مشترك بتوانند به صورت واحدهاي هم معني تجزيه شود

  .داراي چند معني مختلف و يا جملات بدون بار معنايي هستند شناسايي شوند
كلمات مركب در يك . در سطح جملات امكان پذير است و بر مبناي علامتهاي نحو لغات انجام ميشوديك مدرك :  تجزيه تحليل نحوي

موضوع كه ساختار دستوري يك جمله تشكيل ميدهد توليد ميشود + فعل + جمله مورد بررسي قرار ميگيرند و عباراتي مانند عبارت فاعل 
  .ا توصيف ميكندكه ساختار نحوي جمله ر

 

 مهمترين مزيت اينگونه نمايه سازي چيست؟. نمايه سازي استنادي را تعريف كنيد .37

. نمايه استنادي شامل فهرستي از مقالات و يك فهرست فرعي تحت هر يك از مقالات منتشر شده است كه به  آن مقالات استناد كرده انـد                          
دي مشخص مي كند كه اين مقاله توسط چه مقالات ديگري كه بعد از آن نوشته شده به عبارت ديگر، در مورد يك مقاله خاص، نمايه استنا      

 . كه علاوه بر نمايه اصلي، ممكن است نمايه هاي ديگري همچون مولف و نمايه موضوعي داشته باشد. اند ، مورد استناد قرار گرفته اند

مزيـت اصـلي آن ارجـاع اسـتفاده كننـده بـه       . به آن استناد كرده اند ي است كه    در حقيقت بيان كننده ارتباط  موضوعي دروني با مقاله هاي          
  جديدترين مقالات است

 

 .در چه شرايطي زبان نمايه سازي طبيعي مناسب است؟ دو مورد را نام ببريد .38
 .  جستجوهايي كه مي دانيم عموماً واژه ها يا عبارات خاص آنها در مدارك مربوط به آنها وجود دارد-1

  كالاها و سازمانها و شركتها –راد مانند اسامي اف

 .البته در مورد شركتها ممكن است مشكلات زير در نمايه سازي زبان طبيعي صورت گيرد

 . نام شركتهايي كه نام آنها هم بصورت كامل و هم بصورت اختصاري در منابع مي آيد--

 .ه باشد اسامي شركتهايي كه ممكن است با خط تيره بين اجزا آنها در مدارك آمد--

 . لازم به ذكر است بيشتر اين مشكلات با استفاده از عملگرهاي بولين تا حدودي قابل حل است

 . نقل قول ها و شعارها-2

 ))در اين مورد نيز ممكن است اشكالاتي ايجاد شود.(( اسامي جغرافيايي-3

  زرند در كرمان و ساوه– اسامي جغرافيايي واحد در مكانهاي متفاوت --

  ابرقو-ي مكانهاي ابهام دار اسام--

 .  اسامي جفرافيايي كه خود جزئي از خود نيز است--
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 .رابطه جامعيت و مانعيت  را بيان كنيد. جامعيت ،  مانعيت را تعريف نماييد .39
 جامعيت به توانايي نظام در بازيابي مدارك مرتبط 

 .مانعيت به معناي توانايي نظام در كنار گذاشتن مدارك نامرتبط است

ايـن هردو بـراي بـيان قابـليت نظـام درتصفـيه اطـلاعـات بـه كـارمي رود، ازطريق آن ، توانايي نظام در بازيابي آنچه مي خـواهيم و كنـار                         
 .گذاشتن آنچه با نياز مـا سـازگارنـيست سنجيده مي شود

يعني هر تلاشي كه درجهت افزايش  جه معكوس دارند،اساسا دو مقياس جامعيت و مانعيت در روند كاوش نتي:   رابطه جامعيت و مانعيت    
 . جامـعيت كاسته مي شود،و هـر قـدر مانعيت به سـطح مطلوب سـوق داده شـود جامعيت صورت گيرد باعث كاهش مانعيت مي گردد،

 

 . مورد را ذكر كنيد3. براي جلوگيري از ريزش كاذب در بانك هاي اطلاعاتي شيوه هايي توصيه مي شود. ريزش كاذب را تعريف كنيد .40
  :شود تعاريف متعددي از ريزش كاذب ارائه شده است كه در اينجا به سه تعريف عمده و مهم اشاره مي

  ؛"پايين افتادن كارتي كه مرتبط و مورد نظر نيست در سيستم كارتي لبه منگنه"
  ؛"شود ازيابي اطلاعات توليد ميخروجي و برونداد غيرمرتبطي كه در نتيجة اجراي راهبرد كاوش در سيستم ب" 	-)مهم

  ".شود اصطلاح فني و تخصصي كه براي اختلال در سيستم ارتباطي ذخيره و بازيابي اطلاعات به كار برده مي"
 :براي جلوگيري از ريزش كاذب در بانك هاي اطلاعاتي، استفاده از شيوه هاي زير توصيه مي شود

 شيوه هاي كاوش، پوشش موضوعي و امثال آن؛ آشنايي كامل با بانك اطلاعاتي مورد نظر، 	-1

  براي اخص كردن مدارك بازيابي شده و افزايش مانعيت؛ANDاستفاده از عملگر 	-2

  براي حذف ركوردهاي ناخواسته؛NOT استفاده از عملگر 	-3

  استفاده از زبان كنترل شده و اصطلاحنامه؛	-4

 ).در  موارد استثنايي(ه از زبان كنترل شده  كاوش كلمة مورد نظر در متن آزاد و بدون استفاد-5

 اطلاعات جديد و بـسيار جزئـي و اخـص،    با وجود اين،. معمولاً استفاده از زبان كنترل شده باعث رفع بسياري از ريزش هاي كاذب مي شود             
ل بازيابي و دستيابي هـستند و اگـر         كه معمولاً اصطلاحنامه و كنترل واژگان وجود ندارد، اغلب اوقات فقط از طريق كاوش كلمه در متن قاب                 

  .در چنين مواردي از زبان كنترل شده استفاده كنيم، ريزش كاذب خواهيم داشت
 

 ه راه حل هايي پيشنهاد مي كردد؟چبراي جلوگيري از ريزش كاذب  .41

 : راه حل پيشنهاد مي شود3براي جلوگيري از ريزش كاذب در سيستم پس همارا 

 توصيفگرهايي كه احتمال دارد ما را در هنگام بازيابي دچار مشكل كند؛ در اين راه حل چون عمل همـارايي                   پيش همارا كردن برخي از     	-1
 .توسط نمايه ساز صورت مي گيرد سعي مي شود تا حد امكان از ريزش كاذب جلوگيري شود

وصيفگر معين در يك توصيف نمايـه اي، و         براي نشان دادن عمل يا كاركرد يك ت       » نقش«؛  » نقش« استفاده از شاخص ها يا نشانه هاي         	-2
 .نشانه يا شاخصي است كه كاربرد يك توصيفگر را در يك مدرك بخصوص مشخص مي كند

: داشـته باشـيم؛ توصـيفگرهاي ايـن مـدرك عبـارت خواهنـد بـود از                » انتظـارات مـردم از دولتمـردان      «مثلاً ممكن است مدركي با عنـوان        
 نيز بازيابي شود كه همة      »انتظارات دولتمردان از مردم   «ازيابي و همارايي ممكن است مدركي با عنوان         دولتمردان در هنگام ب   /مردم/انتظارات

 توصيفگرهاي آن مشترك اند، ولي مدرك مورد نظر ما نيست

   توضيحگر و ريزش كاذب-3
ا كلمه اي ثابت بيان شوند، مـي تـوان از           زماني كه دو يا چند مقوله ب      . يكي  از راه هاي جلوگيري از ريزش كاذب، استفاده از توضيحگر است            

 .توضيحگر در داخل پرانتز استفاده كرد

 :براي تمايز اين دو، براي يكي توضيحگر مي آوريم. هم نام استان است و هم نام شهر» اصفهان«مثلاً 

 اصفهان

  )استان(اصفهان 
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 ام ببريد مورد را ن4ريزش كاذب در بانك هاي اطلاعاتي به چه علل اتفاق مي افتد؟   .42

در بقيه مراحل نيـز دچـار خطـا         , كه مهم ترين مرحله است؛ زيرا اگر در اين مرحله اشتباه صورت پذيرد            , اشتباه و خطا در بيان پرسش     		-1
 .خواهيم شد

  اشتباه در تحليل پرسش؛-2

  اشتباه در انتخاب فايل و پايگاه اطلاعاتي مناسب؛-3

  اشتباه در تدوين راهبرد كاوش؛-4

 ؛ه در ساختار زباني و ساختار كلمها اشتب-5

 ؛)در موارد استثنايي كه متعاقباً ذكر مي شود(استفاده از زبان كنترل شده 	-6

 استفاده از كليدواژة  كنترل نشده؛-7

 ؛لدها، فيلد آزاد، يا متن آزادكاوش كلمه اي در كليه في	-8

  نبودن اصطلاحنامه در پايگاه اطلاعاتي يا ضعيف بودن آن؛	-9

 Selective Dissemination of Information كـه هـم مختـصر    SDIبويژه در سرنام ها؛ مانند,  بازيابي ناخواستة هم نويسه ها-10
 .Strategic Defense Initiativeاست و هم مختصر 

 

 .فناوري موتورهاي جستجو را به طور خلاصه بيان كنيد .43
تجو ارايه مي شود، كاربران در واقع نتيجه كار بخش هاي متفاوت موتور وقتي جستجويي در يك موتور جستجوگر انجام و نتايج جس

موتور جستجو اطلاعات را از پايگاه اطلاعاتي خود مورد جستجو و بازيابي قرار مي دهد و اينطور نيست كه همان . جستجوگر را مي بينند
 گردآوري مرحله ابتدا در.ميكندترنت گرفته و در پايگاه خود ذخيره لحظه اطلاعات را از اينترنت به دست آورد، بلكه از قبل اطلاعات را از اين

 از. بپردازيم وب صفحات در اطلاعات مداوم و مستمر جستجوي به توانيم مي اطلاعاتي روباتهاي طريق از داريم را وب صفحات اطلاعات
  . ها اشاره كنيمCrawler ها و Spider اينترنت مي توانيم به روباتهاي جمله

 

  بندي در موتورهاي جستجو چه ويژگي ها را در نظر مي گيرد؟رتبه .44

كليـد واژه اي كـه در عنـوان قـرار دارد بـه كليـد واژه هـاي ديگـر         . اينكه كليد واژه در كجاي صفحات وب قرار دارد    : محل درج كليد واژه    -
 .ارجحيت دارد

ا نسبت به ساير واژه هاي موجـود در صـفحات وب مـي سـنجند و        اغلب موتورهاي جستجو ميزان تكرر كليدواژه ها ر       ) بسامد(تعداد تكرار    -
همچنـين در برخـي     . واژگاني را كه از بسامد بيشتري برخوردار باشند به عنوان واژگان داراي ارتبـاط و تناسـب بيـشتر معرفـي مـي كننـد                        

  .ههاي اطلاعاتي ارجحيت دارديستگا وجود پيوندهاي بيشتر در يك صفحه وب به ساير صفحات يا اExciteموتورهاي جستجو مانند 
 

 . ويژگي ابر داده ها را ذكر كنيد4 .45
 تسهيل جستجو و بازيابي منابع اطلاعاتي شبكه اينترنت -1

 نظم بخشيدن به منابع اطلاعاتي موجود در اينترنت -2

 توصيف پايگاههاي اطلاعاتي، تصاوير ديجيتالي،فايلهاي صوتي و ساير منابع غير متني شبكه -3

 سازي و سازماندهي انواع منابع اطلاعاتي شبكه يهتحليل محتوا و نما -4

 سازي منابع اطلاعاتي ناهمگن شبكه اينترنت تطبيق، اشتراك و يكپارچه -5

 .آوردن زمينه استفاده مجدد از انواع اطلاعات توزيع شده در محيط شبكه از طريق مستند سازي محتواي اطلاعات فراهم -6
 ات دقيق و مرتبط ايجاد امكان دسترسي كاربران شبكه به اطلاع -7

  اي از اطلاعات شبكه اينترنت حجم گسترده مديريت بر -8
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 .چكيده و انواع آن را نام ببريد .46
  پردازيم يك منبع، پايگاه، مقاله كه به ارائه مباحث اصلي ميخلاصه و عصاره : چكيده

  :انواع چكيده
  انتقادي. 4 تلفيقي. 3راهنما . 2تمام نما . 1: لحن -
 عام. 3واني عن. 2تلگرافي . 1: حجم -

  توسط كارشناس. 2توسط نويسنده . 1: روش تهيه -
 

 .مفاهيم اسپايدر و كراولر  را در نمايه سازي وب تعريف نماييد .47
اسپايدر، اينترنت را براي اسناد جديد وب مورد جستجو قرار مي دهد و آدرسهاي آنها و اطلاعات مربوط به محتوا را در بانك اطلاعاتي قـرار                          

 صفحات وب مي باشد در حالي كه        HTMLكار اسپايدر بازبيني كدهاي     .تور جستجو مي توان آن را در دسترسي قرار داد         مي دهد كه با مو    
 .نتيجه حاصل از كنار هم قرار گرفتن اين كدها را مي بينند	كاربران وب 

 مي كند كه اسپايدر كـدام صـفحات را     در حالي كه كراولر، نرم افزاري است كه به عنوان يك فرمانده براي اسپايدر عمل مي كند و مشخص                  
در واقع كراولر تصميم مي گيرد كه كدام يك از لينك هاي صفحه اي كه اسـپايدر در حـال حاضـر در آن قـرار دارد،     . مورد بازديد قرار دهد  

يدر قـرار دهـد تـا از آنهـا      برنامه ريزي شده باشد كه آدرس هاي خاصي را طبق برنامه، در اختيار اسپا      "كراولر، ممكن است قبلا   . دنبال شود 
دنبال كردن لينك هاي يك صفحه به اين بستگي دارد كه موتور جستجوگر چه حجمي از اطلاعات يك سايت را مـي توانـد در                         . ديدن كند 

  .داده هايش ذخيره كند و همچنين ممكن است اجازه دسترسي به بعضي از صفحات به موتورهاي جستجوگر داده نشده باشد	پايگاه 
 

 . ع رابطه سلسله مراتبي در اصطلاح نامه را نام برده، مثال بزنيدانوا .48

همه گاوها : از همه و بعضي استفاده ميكنيم؛ همه(گاو، گوسفند :  يا نشخواركنندگان)نوع(گل و كراك : مثال  مواد روان گردان: جنس و نوع
  .نشخواركنندگان گاوهاهستند: بعضي. جزء نشخواركنندگان هستند

  )جز(دست ) كل(بدن : ثالم: كل و جزء
  .، دماوند مصداق يك كوه است، پهلوان مصداق يك جوانمرد استآب و هواي كوهستاني: مثال: مصداق

 

 .دو تفاوت اصطلاح نامه و سرعنوان موضوعي را ذكر نماييد .49
، )اعـم و اخـص    ( سلـسله مراتبـي      هاي موضوعي در آن است كه روابط موجود در اصطلاحنامه از نوع             ها با سرعنوان    تفاوت عمده اصطلاحنامه  

هـاي اعـم و اخـص          واژه "نيز نگاه كنيد  " و   "نگاه كنيد "هاي موضوعي هم علاوه بر ارجاعات         وابستگي، و يا ترادف است، هر چند درسرعنوان       
شـوند كـه      يشوند، اما اين موارد ضرورتĤ با نگاهي دقيق به روابط صحيح معنايي گنجانده نـشده و بيـشتر مـواردي را شـامل م ـ                         مشخص مي 

آيد، اما اين ارجاعـات از نـوع سلـسله مراتبـي يـا وابـسته                  ها مي    در اين فهرست   "نيز نگاه كنيد  "ارجاع  . گنجاندن آنها براي كاربر مفيد است     
همـارا    هاي سرعنوان موضوعي اغلـب فهرسـتي از توصـيفگرهاي پـيش             تفاوت ديگر اين دو ابزار كنترل واژگاني در آنهاست؛ فهرست         . نيستند

ساز انتخاب و همارا شود  سازي توسط نمايه تواند در مرحله نمايه ها داراي توصيفگرهاي تك مفهومي هستند كه مي  تند، ولي اصطلاحنامه  هس
 ).5-1: 6(و مدخل قرار گيرد و يا در مرحله بازيابي توسط كاربر، بازيابي و همارا شود 

  
است؟ اين شيوه جزء كدام يك از نمايه سازي هاي دستي، نمايه سازي با كدام برنامه از مجموعه آفيس امكان پذير  .50

 .ماشيني، يا با كمك رايانه است
 .ها توسط خودمان انتخاب ميشود چون خودمان دخيل هستيم و كليدواژهنمايه سازي دستي . WORDنرم افزار 


